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Rosa Ma Puig Moragón, Enrique Díes Cusí, Carlos Gómez Bellard, Can Corda. Un 

asentamiento rural púnico-romano en el suroeste de Ibiza, Museo arqueológico de Ibiza y 

Formentera, Eivissa, 2004, 175 p., ilustraţii incluse în text.  
 
 
Apărută sub egida Muzeului arheologic al Ibizei şi Formenterei lucrarea cuprinde o 

Introducere şi trei capitole (fiecare cu mai multe subcapitole): Aşezări antice în sud-vestul 
insulei Ibiza (p. 17-34), Edificiile descoperite (p. 35-88), Studiul materialelor (p. 91-128). 
Acestea sunt urmate de Concluzii (p. 129-151), Bibliografia (p. 152-156) şi două Anexe (p. 
157-171). 

Acest studiu, realizat de către trei cercetători de la Universitatea din Valencia în cadrul 
proiectului de cercetări „Implantaţii rurale în Ibiza punică: peisaje, structuri şi producţie”,  
prezintă rezultatele obţinute în urma celor trei campanii (1986-1988)  de cercetare arheologică 
în aşezarea punică şi romană de la Can Corda (San Josep, Ibiza). 

După o scurtă Introducere şi o listă cu participanţii la campaniile arheologice, în 
capitolul Aşezări antice în sud-vestul insulei Ibiza, autorii prezintă Cadrul geografic în care se 
află amplasat situl, Istoricul cercetărilor şi Aşezări antice din regiunea Es Cubells-Calla 
d’Hort. Amplasată în apropierea coastei de SV a insulei, într-o zonă care cuprinde câteva dintre 
cele mai importante înălţimi ale Ibizei, aşezarea antică de la Can Corda se integrează în 
sistemul de aşezări rurale din regiunea Es Cubells – Cala d’Hort (Can Pep d’en Curt, Can 
Roques, S’Era des Mataret, Can Sora), majoritatea cunoscute datorită cercetărilor lui Carlos 
Román Ferrer.  

În subcapitolul Istoricul cercetărilor autorii fac o succintă prezentare a cercetărilor 
arheologice din Ibiza insistând mai ales asupra regiunii Es Cubells-Calla d’Hort, extrem de 
importantă prin exploataţiile rurale antice existente aici. De aceea, considerăm necesar să 
oferim câteva date asupra evoluţiei cercetărilor arheologice din regiune şi din Ibiza în general. 
În 1903 este creată Sociedad Arqueológica Ebusitana (S.A.E.) legată indisolubil de 
personalitatea lui C. Roman. Odată cu crearea S.A.E., după o serie de „intervenţii” arheologice 
anterioare, sunt organizate campanii de cercetări arheologice regulate în necropola de la Puig 
des Molins (1903-1905 şi 1909-1910), în cea de la Ses Torres, în sanctuarele Illa Plana (Ibiza) 
şi Es Cuieram (Sant Vincent), în regiunea Sant Agustí şi la Puig d’en Valls dar şi în insula 
Formentera unde a fost cercetată necropola romană de la Can Gavino. Numit în 1912 director 
al Muzeului Arheologic al Ibizei (M.A.I.), C. Roman încearcă organizarea unor cercetări 
arheologice regulate în aşezarea de la Puig des Molins, intenţie nerealizată din motive obscure 
(va reuşi abia în 1921) dar a reuşit cercetarea între 1917 şi 1921 a numeroase situri din zona 
occidentală a insulei.  

După abandonarea (parţială) în 1929 a activităţii arheologice de către C. Roman şi în 
timpul Războiului Civil, arheologia din Ibiza traversează o perioadă dificilă. Relansarea avea 
să vină odată cu noul director M.A.I., José María Mañá, însă la un nivel mult mai modest decât 
în perioada anterioară. Cercetarea se axează pe aşezarea de la Puig des Molins şi pe sanctuarul 
de la Illa Plana, iar în 1955 este cercetată o zonă puţin cunoscută arheologic – Can Callarga 
(Sant Mateu), în nordul insulei.  

Anii '70 încep cu cercetările efectuate de Miguel Tarradell şi Matilde Font la Puig des 
Molins, extrem de importante pentru cercetătorii lumii punice şi cu iniţierea, în 1971, de către 
Institutul Arheologic al Universităţii Barcelona a programului de cercetare a necropolelor 
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rurale punice din Ibiza. În sfârşit, odată cu numirea lui Jorge H. Fernández în fruntea M.A.I. 
activitatea acestuia se axează pe probleme privind preistoria Ibizei, aspecte ale colonizării 
feniciene şi pe impactul civilizaţiei romane asupra insulei.  

În anul 1982 încep demersurile pentru obţinerea unui permis de cercetare a sitului de la 
Can Corda, în acelaşi timp cu iniţierea cercetărilor, de către J. Ramon Torres, în aşezarea de la 
Can Sora. Demersurile, îndelungate şi dificile, s-au finalizat cu obţinerea aprobării în 1985, 
după ce o bună parte din situl excelent conservat până atunci a fost practic răvăşit de săpături 
clandestine. Continuate timp de trei campanii consecutive, săpăturile la Can Corda nu au fost 
finalizate datorită deciziei Guvernului Balearelor de a suspenda săpăturile arheologice deşi 
exista pericolul distrugerii sitului.  

Capitolul Edificiile descoperite prezintă structurile arhitectonice descoperite în urma 
cercetărilor de la Can Corda, oferind o descriere precisă a acestora şi a relaţiilor stratigrafice dintre 
ele şi mai puţin o interpretare a funcţionalităţii lor. Cele nouă ansambluri descoperite (o parte dintre 
acestea au fost afectate de intervenţiile clandestine care au bulversat practic stratigrafia) cuprind o 
cisterna, foarte bine conservată, un spaţiu destinat prelucrării măslinelor (pentru obţinerea uleiului), 
un patio şi diferite spaţii, dintre care unele  nedefinite clar din punct de vedere funcţional. 

Materialele descoperite în aşezarea de la Can Corda sunt prezentate în capitolul Studiul 
materialelor. Ceramica este reprezentată prin: ceramica locală, imitaţie după cea campaniană, 
ceramică cu pereţii fini, ceramică comună romană (mai ales formele urceolus, lagoena şi 
fragmente de capace), ceramică de bucătărie de producţie italică, ceramică de bucătărie 
africană, terra sigillata (italică, sud-galică, hispanică şi nord-africană). Amforele au fost 
descoperite în număr mare, majoritatea de producţie locală (90%) dar şi un număr redus de 
piese de import (reprezentate prin tipurile Laietana I, Dressel 2-4 şi Dressel 7-11). Subcapitolul 
Alte materiale semnalează trei obiecte din os prelucrat (balamale) bine conservate dar care nu 
au putut fi datate cu precizie, un grup de patru fragmente ceramice (pereţi de amfore locale 
punice), posibile operculae pentru ulcioare şi un tipar circular de terracotta, incomplet, a cărui 
uzură dovedeşte o îndelungată utilizare.  

Concluziile lucrării prezintă o scurtă descriere, din punct de vedere funcţional, a 
edificiilor descoperite, o propunere de restaurare a sitului, datarea acestuia precum şi o 
încercare de integrare a aşezării în sistemul de exploataţii rurale din SV Ibizei.  

Pe baza tehnicii constructive a zidurilor, pe orientarea şi relaţia existentă între acestea, 
autorii au putut constata perioade bine diferenţiate de locuire, cu caracteristici distincte. 
Majoritatea edificiilor (cu excepţia cisternei) au fost construite în primul sfert al sec. I p.Chr. şi 
au funcţionat până la sfârşitul aceluiaşi secol. Sfârşitul sec. I p.Chr. corespunde unei 
restructurări generale în zona Es Cubells – Calla d’Hort, în această perioadă fiind abandonate 
toate aşezările rurale cu excepţia aşezării Can Sora, care îşi continuă existenţa o îndelungată 
perioadă de timp. Părăsirea acestor aşezări  a corespuns, consideră autorii, unei reforme a 
sistemului de exploatare agricolă care funcţionase până atunci în această parte a insulei. 
Cisterna, construită între sfârşitul sec. III a.Chr. şi începutul sec. II a.Chr., precum şi o serie de 
materiale (tiparul descoperit în zona cisternei, cu bune analogii în lumea punică a sec. IV 
a.Chr., ceramica datată la sfârşitul sec. III a.Chr. şi în sec. II a.Chr.), atestă existenţa unui 
orizont mai vechi la Can Corda.  

Principala activitate agricolă documentată este prelucrarea măslinelor (obţinerea 
uleiului) cu ajutorul unei prese dar, desigur, aceasta nu exclude existenţa şi a altor activităţi 
rurale (cultivarea legumelor, creşterea animalelor – insuficient documentate). 
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Bibliografia şi cele două Anexe ce conţin studii interdisciplinare dedicate 

arheomalacologiei (Sagrario Carrasco) şi faunei de la Can Corda (Marra Cegarra, Juan Vicente 
Morales Pérez) întregesc acest interesant studiu.  

Publicarea clară şi precisă a cercetării efectuate, cu fotografii, planuri şi figuri ilustrând 
inventarul, situaţia stratigrafică a aşezării precum şi realizarea unei reconstrucţii istorice 
credibile, mai ales în condiţiile în care situl nu a fost cercetat exhaustiv, constituie, credem noi, 
punctele forte al acestui studiu. 

 
George Nuţu  

 


